
5. सममान्तर शश्रेढ़ढ़

प्रशमावलढ़ 5.1 

Q1. ननिम्ननलनखित नसस्थितययों ममें सश्रे ककिनि नसस्थितययों ममें ससंबद्ध ससंख्यमाओं किकी ससूचढ़ A.P हहै और क्ययों?

(1) प्रत्यश्रेकि ककिलयों मढ़टर किश्रे  बमाद टहैक्सढ़ किमा ककिरमायमा , जबककि प्रस्थिम ककिललो मढ़टर किश्रे  नलए ककिरमायमा  15
 रo हहै और प्रत्यश्रेकि अनतररक्त ककिललो मढ़टर किश्रे  नलए ककिरमायमा  8 रo हहै | 

Solution:

प्रस्थिम ककिललोमढ़टर किमा ककिरमायमा = 15 रपयश्रे |

अनतररक्त ककिललोमढ़टर किमा ककिरमायमा = 8 रपयश्रे

शशसंखिलमा : 15, 23, 31, 39 ................................

जमाजाँच:

a = 15

d1 = a2 - a1 

    = 23 - 15 = 8

d2 = a3 - a2

    = 31 - 23 = 8

d3 = a4 - a3

    = 39 - 31 = 8

चसूजाँककि सभढ़ असंतरयों किमा असंतर समाममानि हहै अस्थिमार्थात समावर्थाअसंतर = 8 हहै |

इसनलए कदयमा गयमा ससूचढ़ A. P हहै | 

(ii) ककिसढ़ बश्रेलनि (cylinder) ममें उपनसस्थित हवमा किकी ममातमा, जबककि वमाययु ननिकिमालनिश्रे वमालमा पम्प प्रत्यश्रेकि 
बमार बश्रेलनि किकी हवमा किमा ¼ भमाग बमाहर ननिकिमाल दश्रेतमा हहै | 

Solution: 



ममानिमा बश्रेलनि ममें हवमा किकी ममातमा 1 हहै | 

(iii) प्रत्यश्रेकि मढ़टर किकी खियुदमाई किश्रे  बमाद, एकि कियु आसं खिलोदनिश्रे ममें आई लमागत, जबककि प्रस्थिम मढ़टर खियुदमाई किकी 
लमागत 150 रo हहै और बमाद ममें प्रत्यश्रेकि खियुदमाई किकी लमागत 50 रo बढ़तढ़ जमातढ़ हहै | 

Solution: 

प्रस्थिम मढ़टर किमा लमागत = 150,

दयुसरश्रे मढ़टर खियुदमाई किकी लमागत = 150 + 50 = 200

तढ़सरश्रे मढ़टर खियुदमाई किकी लमागत = 200 + 50 = 250

शशसंखिलमा : 150, 200, 250, 300 ...........................



जमाजाँच:

a = 150

d1 = a2 - a1 

    = 200 - 150 = 50

d2 = a3 - a2

    = 250 - 200 = 50

d3 = a4 - a3

    = 300 - 250 = 50

समावर्था असंतर = 50

यहमाजाँ समावर्था असंतर सममानि हहै इसनलए यह शशसंखिलमा A.P हहै | 

(iv) खिमातश्रे ममें प्रत्यश्रेकि वरर्था किमा नमशधनि, जबककि 10000 रo किकी रमानशि 8 % वमाररकि किकी दर सश्रे चक्रवशनद्ध 
ब्यमाज पर जममा किकी जमातढ़ हहै | 

Solution: 

पहलश्रे वरर्था किकी रमानशि = 10000

तढ़सरश्रे वरर्था किकी रमानशि = 11664

शशसंखिलमा: 10000, 10800, 11664 .....................

सपष्ट हहै ककि इस शशसंखिलमा किमा समावर्था असंतर सममानि निहहीं हहै अत: A.P निहहीं हहै | 

Q2. दढ़ हुई A.P किश्रे  प्रस्थिम चमार पद नलनखिए, जबककि प्रस्थिम पद a और समावर्था असंतर d ननिम्ननलनखित हहैं :

(i)  a = 10, d = 10



Solution: 

a = 10

a2 = a + d ⇒ 10 + 10 = 20

a3 = a + 2d ⇒ 10 + 2 × 10 = 30

a4 = a + 3d ⇒ 10 + 3 × 10 = 40

शशसंखिलमा: 10, 20, 30, 40 ......................

प्रस्थिम चमार पद : 10, 20, 30 और 40

(ii) a = –2, d = 0

Solution: 

a = –2

a2 = a + d ⇒ –2 + 0 = –2

a3 = a + 2d ⇒ –2 + 2 × 0 = –2

a4 = a + 3d ⇒ –2 + 3 × 0 = –2

शशसंखिलमा: –2, –2, –2, –2 ......................

प्रस्थिम चमार पद : –2, –2, –2 और –2

(iii) a = 4, d = – 3

Solution: 

a = 4

a2 = a + d ⇒ 4 + – 3 = 1

a3 = a + 2d ⇒ 4 + 2 × – 3 = –2

a4 = a + 3d ⇒ 4 + 3 × – 3 = –5

शशसंखिलमा: 4, 1, – 3, –5 ......................

प्रस्थिम चमार पद : 4, 1, – 3 और –5  



(v) a = – 1.25, d = – 0.25

Solution: 

a = – 1.25

a2 = a + d ⇒ – 1.25 + – 0.25 = - 1.5

a3 = a + 2d ⇒ – 1.25 + 2 × – 0.25 = –1.75

a4 = a + 3d ⇒ – 1.25 + 3 × – 0.25 = –2

शशसंखिलमा: – 1.25, - 1.5, –1.75, –2 ......................

प्रस्थिम चमार पद : – 1.25, - 1.5, –1.75 और –2 

Q4. ननिम्ननलनखित ममें सश्रे किकौनि-किकौनि A.P हहैं? यकद किलोई A.P हहै, तलो इसकिमा समावर्था असंतर 
जमात किकीनजए और इनिकिश्रे  तढ़नि पद नलनखिए |

(i) 3, 1, – 1, – 3, . . .



Solution: 

d1 = a2 - a1 

    = 1 - 3 = - 2

d2 = a3 - a2

    = -1 - (1) = - 2 

d3 = a4 - a3

    = -3 - (-1) = -3 + 1 = - 2  

समावर्था असंतर = - 2

चसूजाँककि समावर्था असंतर सममानि हहै इसनलए यह A.P हहै |

इनिकिश्रे  अगलश्रे तढ़नि पद हहैं :

a5 = a + 4d = 3 + 4×(- 2) = 3 - 8 = - 5

a6 = a + 4d = 3 + 5×(- 2) = 3 - 10 = - 7

a7 = a + 4d = 3 + 6×(- 2) = 3 - 12 = - 9

- 5, - 7, - 9 



(iii) – 1.2, – 3.2, – 5.2, – 7.2, . . .

Solution:

a = – 1.2

d1 = a2 - a1 

    = –3.2 – (–1.2 )

    = – 3.2 + 1.2 =  – 2

d2 = a3 - a2



    = –5.2 – (–3.2 )

    = – 5.2 + 3.2 =  – 2

d3 = a4 - a3

    = –7.2 – (–5.2 )

    = – 7.2 + 5.2 =  – 2

समावर्था असंतर = – 2

चसूजाँककि समावर्था असंतर सममानि हहै इसनलए यह A.P हहै |

इनिकिश्रे  अगलश्रे तढ़नि पद हहैं :

a5 = a + 4d = – 1.2  + 4×(- 2) = – 1.2 - 8 = – 9.2  

a6 = a + 4d = – 1.2  + 5×(- 2) = – 1.2  - 10 =  – 11.2  

a7 = a + 4d = – 1.2  + 6×(- 2) = – 1.2  - 12 = – 13.2

⇒ – 9.2, – 11.2, – 13.2  

(iv) – 10, – 6, – 2,  2, . . .

Solution: 

a = – 10

d1 = a2 - a1 

    = –6 – (–10 )

    = – 6 + 10 =  4

d2 = a3 - a2

    = –2 – (–6 )

    = – 2 + 6 =  4

d3 = a4 - a3

    = 2 – (–2 )



    = 2 + 2 =  4

समावर्था असंतर = 4

चसूजाँककि समावर्था असंतर सममानि हहै इसनलए यह A.P हहै |

इनिकिश्रे  अगलश्रे तढ़नि पद हहैं :

a5 = a + 4d = – 10 + 4×(4) = – 10 + 16 = 6  

a6 = a + 4d = – 10 + 5×(4) = – 10 + 20 =  10  

a7 = a + 4d = – 10 + 6×(4) = – 10 + 24 = 14

⇒ 6, 10, 14 

 

प्रशमावलढ़ 5.2

Q1.  ननिम्ननलनखित समारणढ़ ममें, ररक्त सस्थिमानियों किलो भररए, जहमाजाँ A.P किमा प्रस्थिम पद a, समावर्था असंतर d और n वमाजाँ पद 
an हहै: 

Solution:

(i) a = 7, d = 3, n = 8 an = ?

an = a + (n - 1)d

 a8 = 7 + (8 - 1)3

      = 7 + 7 ×3 = 7 + 21

      = 28



(ii) a = - 18, n = 10, an = 0, d = ?,

an = a + (n - 1)d

 a10 = - 18 + (10 - 1)d

 0    = -18 + 9d

9d = 18 

(iii)  d = -3, n = 18, an = -5, a = ?

an = a + (n - 1)d

 a18 = a + (18 - 1)d

 -5   = a + 17(- 3)

-5 + 51 = a

a = 46  

 (iv) a = - 18.9,  d = 2.5,  an = 3.6  n = ?

an = a + (n - 1)d

 3.6 = - 18.9 + (n - 1)2.5

 3.6 + 18.9   = (n - 1)2.5

(n - 1)2.5  = 22.5 

(v) a = 3.5, d = 0, n = 105, an = ?



an = a + (n - 1)d

     = 3.5 + (105 - 1)0

     = 3.5 + 0

     = 3.5

Q2.  ननिम्ननलनखित ममें सहढ़ उत्तर चयुननिए और उसकिमा औनचत्य दढ़नजए: 

(i) A.P: 10, 7, 4, ...................... किमा 30 वमाजाँ पद हहै: 

        (A) 97         (B)  77      (C) –77     (D)  – 87

Solution:

a = 10, d = 7 - 10 = -3

30 वमाजाँ पद = ?

a30 = a + 29d

    = 10 + 29(-3)

    = 10 - 87

    = - 77

Correct Answer: (C) - 77 



Correct Answer: (B) 22

Q3.  ननिम्ननलनखित सममासंतर शश्रेढ़ढ़ ममें, ररक्त खिमानियों (boxes) किश्रे  पदयों किलो जमात किकीनजए | 

 

(i) a = 2, b = ?, c = 26 

Solution: 

Solution: (ii)  a2 = 13,

 ∴   a + d = 13  ................ (1)



        a4 = 3

  ∴   a + 3d = 3  .................(2)

समढ़o (2) ममें सश्रे (1) घटमानिश्रे पर

a + 3d - (a + d) = 3 - 13

a + 3d - a - d = -10

2d = - 10 

d = -5

d  किमा ममानि समढ़o (1) ममें रखिनिश्रे पर

a + d = 13

a + (- 5) = 13

a = 13 + 5

a = 18 

a3 = a + 2d = 18 + 2 (-5) 

    = 18 - 10 = 8 

अत: 18, 13, 8, 3

Q4.  A.P. : 3, 8, 13, 18, . . . किमा किकौनि समा पद 78 हहै ?

Solution:

a = 3, d = 8 - 3 = 5, an = 78

an  = a + (n - 1) d

78 = 3 + (n - 1) 5

78 - 3 = (n - 1) 5



75 = (n - 1) 5

n - 1 = 75/5 

n - 1 = 15

n = 15 + 1

n = 16

अत: 16 वमाजाँ पद 78 हहै | 

Q5.  ननिम्ननलनखित सममासंतर शश्रेकढिययों ममें सश्रे प्रत्यश्रेकि शश्रेढ़ढ़ ममें ककितनिश्रे पद हहैं ?

(i) 7, 13, 19, ................. , 205

Solution: 

a = 7, d = 13 - 7 = 6, an = 205

an  = a + (n - 1) d

205 = 7 + (n - 1) 6

205 - 7 = (n - 1) 6

198 = (n - 1) 6

n - 1 = 33

n = 33 + 1

n = 34

इस शश्रेढ़ढ़ ममें 34 पद हहैं |



इस शश्रेढ़ढ़ ममें 27 पद हहैं |

Q6.  क्यमा A.P., 11, 8, 5, 2 . . . किमा एकि पद - 150 हहै ? क्ययों ?

Solution: 

a = 11, d = 8 - 11 = - 3 और an = - 150

an  = a + (n - 1) d

- 150 = 11 + (n - 1) - 3

- 150 - 11 = (n - 1) -3

- 161 = (n - 1) - 3 



n - 1 = 53. 66

n = 53.66 + 1

n = 54.66

यहमाजाँ n एकि नभनमात्मकि ससंख्यमा हहै जलो n किश्रे  नलए ससंभव निहहीं हहै

इसनलए - 150 कदए गए A.P किमा पद निहहीं हहै |

Q7. उस A.P किमा 31 वमाजाँ पद जमात किकीनजए, नजसकिमा 11 वमाजाँ पद 38 हहै और 16 वमाजाँ पद 73 हहै।

Solution: 

31 वमाजाँ पद = ?

a11 = 38

⇒a + 10d = 38 ..................... (1)

a16 = 73

⇒ a + 15d = 73 ..................... (2)

समढ़o (2) ममें सश्रे (1) घटमानिश्रे पर

a + 15d - (a + 10d ) = 73 - 38

a + 15d - a - 10d = 35

5d = 35

 

d = 7

समढ़o (1) ममें d किमा ममानि 7 रखिनिश्रे पर

a + 10d = 38

a = 10 (7) = 38

a = 38 - 70

a = - 32

अब, a31 = a + 30d



⇒ a31 = - 32 + 30(7)

⇒ a31 = - 32 + 210

 ⇒ a31 = 178

अत: 31 वमाजाँ पद 178 हहै |

Q8. एकि A.P ममें 50 पद हहैं, नजसकिमा तढ़सरमा पद 12 हहै और असंनतम पद 106 हहै। इसकिमा 29 वमाजाँ पद जमात 
किकीनजए।

Solution: 

A.P ममें 50 पद हहैं |

अत: n = 50

a3 = 12

⇒ a + 2d = 12 ..................... (1)

और असंनतम पद 106 हहै।

an = 106

यमा a50 = 106

⇒ a + 49d = 106 ..................... (2)

समढ़o (2) ममें सश्रे (1) घटमानिश्रे पर

a + 49d - (a + 2d ) = 106 - 12

a + 49d - a - 2d = 94

47d = 94

d = 2

समढ़o (1) ममें d किमा ममानि 2 रखिनिश्रे पर

a + 2d = 12

a = 2(2) = 12



a = 12 - 4

a = 8

अब, a29 = a + 28d

⇒ a29 = 8 + 28(2)

⇒ a29 = 8 + 56

 ⇒ a29 = 64

अत: 29 वमाजाँ पद 64 हहै |

Q9.  यकद ककिसढ़ A.P किश्रे  तढ़सरश्रे  और निकौवमें पद क्रमशिश 4 और -8 हहैं, तलो इसकिमा किकौनि-समा पद शिसून्य

हलोगमा?

Solution:

a3 = 4

⇒ a + 2d = 4 ..................... (1)

और निकौवमा पद - 8 हहै।

a9 = - 8

⇒ a + 8d = - 8 ..................... (2)

समढ़o (2) ममें सश्रे (1) घटमानिश्रे पर

a + 8d - (a + 2d ) = - 8 - 4

a + 8d - a - 2d = - 12

6d = - 12

d = - 2

समढ़o (1) ममें d किमा ममानि 2 रखिनिश्रे पर

a + 2d = 4

a = 2(-2) = 4



a = 4 + 4

a = 8

अत: a = 8, और d = - 2

ममानिमा n वमाजाँ पद शिसून्य हहै |

an = 0

an  = a + (n - 1) d

⇒ 0 =  8  + (n - 1) -2

⇒ - 8 = (n - 1) -2

⇒ n - 1 = 4

⇒ n = 4 + 1 = 5

अत: 5 वमाजाँ पद शिसून्य हहै | 

Q10.  ककिसढ़ A.P किमा 17 वमाजाँ पद उसकिश्रे  10 वमें पद सश्रे 7 अनधकि हहै। इसकिमा समावर्था असंतर जमात किकीनजए।

Solution: 

चसूजाँककि 17 वमाजाँ पद उसकिश्रे  10 वमें पद सश्रे 7 अनधकि हहै।

∴ a17  - a10 = 7

⇒ a + 16d - (a + 9d) = 7

⇒a + 16d - a - 9d = 7

⇒ 7d = 7

⇒ d = 1

समावर्था असंतर = 1

Q11.  A.P. : 3, 15, 27,  39, ......... किमा किकौनि-समा पद उसकिश्रे  54 वमें पद सश्रे 132 अनधकि हलोगमा?

Solution: 

a = 3, d = 15 - 3 = 12



a54 = a + 53d

    = 3 + 53(12)

    = 3 + 636

    = 639

वह पद जलो 54 वमें पद सश्रे 132 अनधकि हलोगमा

an = a54 + 132

   = 639 + 132

    = 771

an  = a + (n - 1) d

⇒ 771 =  3  + (n - 1) 12

⇒ 771 - 3 = (n - 1) 12

⇒ 768 = (n - 1) 12 

⇒ n - 1 = 64

⇒n = 64 + 1 = 65

अत: 65 वमाजाँ पद 54 वमें पद सश्रे 132 अनधकि हहै |

Q12.  दलो सममासंतर शश्रेनढढिययों किमा समावर्था असंतर सममानि हहै। यकद इनिकिश्रे  100 वमें पदयों किमा असंतर 100 हहै, तलो 
इनिकिश्रे  1000 वमें पदयों किमा असंतर क्यमा हलोगमा?

Solution: 

ममानिमा प्रस्थिम A.P किमा प्रस्थिम पद = a

और दयुसरश्रे A.P किमा प्रस्थिम पद = a' हहै |

और समावर्था असंतर d हहै [चसूजाँककि समावर्था असंतर सममानि हहै ] कदयमा हहै

प्रशमानियुसमार,

a100 - a'100 = 100



a + 99d - (a' + 99d) = 100

a + 99d - a' - 99d = 100

a - a' = 100 ................ (1)

a1000 - a'1000 = a + 999d - (a' + 999d)

            = a + 999d - a' - 999d

            = a + a'

चसूजाँककि a + a' = 100 हहै समढ़o (1) सश्रे

इसनलए, 1000 वमें पदयों किमा असंतर भढ़ 100 हहै |

Q13.  तढ़नि असंकियों वमालढ़ ककितनिढ़ ससंख्यमाएजाँ 7 सश्रे नवभमाज्य हहैं?

Solution: 

तढ़नि असंकिलो किकी ससंख्यमा 100 .................. 999 किश्रे  बढ़च हलोतढ़ हहै |

अत: 7 सश्रे नवभमाज्य ससंख्यमायमें हहै:

105, 112, 119, ........................ 994

इससश्रे हममें एकि A.P प्रमाप्त हलोतमा हहै |

∴ a = 105, d = 7 और an = 994

an  = a + (n - 1) d

⇒ 994 =  105  + (n - 1) 7

⇒ 994 - 105 = (n - 1) 7

⇒ 889 = (n - 1) 7

⇒ n - 1 = 127

⇒ n = 127 + 1 = 128

अत: तढ़नि असंकियों वमालढ़ 7 सश्रे नवभमाज्य ससंख्यमा 128 हहैं |

Q14.  10 और 250 किश्रे  बढ़च ममें 4 किश्रे  ककितनिश्रे गयुणज हहैं?



Solution: 

10 और 250 किश्रे  बढ़च 4 किश्रे  गयुणज किश्रे  नलए A.P हहै |

12, 16, 20, ........................ 248

∴ a = 12, d = 4 और an = 248

an  = a + (n - 1) d

⇒ 248 =  12  + (n - 1) 4

⇒ 248 - 12 = (n - 1) 4

⇒ 236 = (n - 1) 4

⇒ n - 1 = 59

⇒ n = 59 + 1 = 60

10 और 250 किश्रे  बढ़च 4 किश्रे  गयुणजयों किकी ससंख्यमा 60 हहैं |

Q15.  n किश्रे  ककिस ममानि किश्रे  नलए, दलोनियों सममासंतर शश्रेनढढिययों 63, 65, 67, .......... और 3, 10, 
17, .................. किश्रे  n वमें पद बरमाबर हयोंगश्रे?

Solution:

प्रस्थिम A.P:  63, 65, 67, ..........

नजसममें, a = 63, d = 65 - 63 = 2

an  = a + (n - 1) d

   = 63 + (n - 1) 2

   = 63 + 2n - 2

   = 61 + 2n .................... (1)

नद्वितढ़य A.P: 3, 10, 17, ..................

नजसममें , a = 3, d = 10 - 3 = 7

an  = a + (n - 1) d



   = 3 + (n - 1) 7

   = 3 + 7n - 7

   = - 4 + 7n .................... (1)

चसूजाँककि n वमाजाँ पद बरमाबर हहैं, इसनलए (1) तस्थिमा (2) सश्रे

61 + 2n = - 4 + 7n

61 + 4 = 7n - 2n

5n = 65

n = 65/5

n = 13

अत: दलोनियों A.P किमा 13 वमाजाँ पद बरमाबर हहैं |

Q16.  वह A.P जमात किकीनजए नजसकिमा तढ़सरमा पद 16 हहै और 7 वमाजाँ पद 5 वमें पद सश्रे 12 अनधकि हहै।

Solution:

ममानिमा प्रस्थिम पद = a, और समावर्था असंतर = d तलो,

a3 = 16

� a + 2d = 16 ..................... (1)

a7 - a5 = 12

⇒ a + 6d - (a + 4d) = 12

⇒ a + 6d - a - 4d = 12

⇒ 2d = 12

⇒ d = 6

अब d किमा ममानि समढ़किरण (1) ममें रखिनिश्रे पर '

a + 2d = 16

a + 2(6) = 16

a + 12 = 16

a = 16 - 12



a = 4

a, a + d, a + 2d, a + 3d ..................

⇒ 4, 4 + 6, 4 + 2(6), 4 + 3(6), ...............

अत: अभढ़ष्ट A.P: ⇒ 4, 10, 16, 22 ..............................

Q17. A.P. : 3, 8, 13, ..., 253 ममें असंनतम पद सश्रे 20 वमाजाँ पद जमात किकीनजए।

Solution: 

कदयमा गयमा A.P. : 3, 8, 13, ..., 253 हहै |

प्रस्थिम पद किकी ओर सश्रे a = 3, d = 8 - 3 = 5

परन्तयु असंनतम पद सश्रे a = 253, n = 20,

और समावर्था असंतर d = - 5, [चसूजाँककि असंनतम पद सश्रे d किमा ममानि ऋणमात्मकि हलो जमायश्रेगमा ]

a20 = a + 19d

   = 253 + 19(-5)

   = 253 - 95

   = 158

अत: असंनतम पद सश्रे 20 वमाजाँ पद 158 हहै | 

Q18. ककिसढ़ A.P.  किश्रे  चकौस्थिश्रे और 8 वमें पदयों किमा यलोग 24 हहै तस्थिमा छठश्रे  और 10 वमें पदयों किमा यलोग 44 हहै। इस
A.P.  किश्रे  प्रस्थिम तढ़नि पद जमात किकीनजए।

Solution:

a4 + a8 = 24

यमा    a + 3d + a + 7d = 24

यमा    2a + 10d = 24

यमा    2(a + 5d) = 24 

यमा    a + 5d = 12  ……………………. (1)



इसढ़प्रकिमार,

A6 + a10 = 44

यमा    a + 5d + a + 9d = 44

यमा    2a + 14d = 44

यमा    2(a + 7d) = 44 

यमा    a + 7d = 22  ……………………. (2)

समढ़किरण (2) ममें सश्रे (1) घटमानिश्रे पर

(a + 7d) – (a + 5d)  = 22  - 12

यमा    a + 7d – a - 5d  = 10

यमा    2d = 10

यमा    d = 5

समढ़किरण (1) ममें d = 5 रखिनिश्रे पर

a + 5(5) = 12

यमा    a + 25 = 12

यमा    a = 12 – 25

यमा    a = - 13

अत: A.P किश्रे  प्रस्थिम 3 पद हहै :

-13, -13 + 5, -13 + 2(5)

   -13, - 8, - 3  

Q19. सयुब्बमा रमाव निश्रे 1995 ममें D 5000 किश्रे  ममानसकि वश्रेतनि पद किमायर्था आरसंभ ककियमा और प्रत्यश्रेकि वरर्था 200 
किकी वश्रेतनि वशनद्ध प्रमाप्त किकी। ककिस वरर्था ममें उसकिमा वश्रेतनि D 7000 हलो गयमा?

Solution: 



कदए गए सयुचनिमा सश्रे हममें एकि A.P प्रमाप्त हलोतमा हहै :

A.P: 5000, 5200, 5400, ………………….. 7000

a = 5000, d = 200, an = 7000

an = a + (n – 1)d

7000 = 5000 + (n – 1)200

7000 – 5000 = (n – 1)200

2000 = (n – 1)200

n - 1 = 20

n = 20 + 1

n = 21 वरर्था

अत: 21 वरर्था बमाद उसकिमा वश्रेतनि 7000 हलो जमायश्रेगमा |

1995 + 21 = 2016 ममें हलो जमायश्रेगमा |

Q20. रमामकिलढ़ निश्रे ककिसढ़ वरर्था किश्रे  प्रस्थिम सप्तमाह ममें D 5 किकी बचत किकी और कफिर अपनिढ़ समाप्तमानहकि बचत 
D 1.75 बढ़मातढ़ गई। यकद n वमें सप्तमाह ममें उसकिकी समाप्तमानहकि बचत D 20.75 हलो जमातढ़ हहै, तलो n जमात 
किकीनजए।

Solution: 

इस सयुचनिमा सश्रे एकि A.P प्रमाप्त हलोतढ़ हहै :

A.P: 5, 6.75, 8.50, ..........................., 20.75

A = 5, d = 1.75, an = 20.75

an = a + (n – 1)d

20.75 = 5 + (n – 1)1.75

20.75 – 5 = (n – 1)1.75

15.75 = (n – 1)1.75



n - 1 = 9

n = 9 + 1

n = 10  

 प्रशमावलढ़ 5.3

Q1. ननिम्ननलनखित सममासंतर शश्रेकढिययों किमा यलोग जमात किकीनजए :

(i) 2, 7, 12, . . ., 10 पदयों तकि

(ii) –37, –33, –29, . . ., 12 पदयों तकि

(iii) 0.6, 1.7, 2.8, . . ., 100 पदयों तकि 

Solution: 



(ii) –37, –33, –29, . . ., 12 पदयों तकि

a = –37, d = –33 – (–37) = –33 + 37 = 4, n = 12 

Solution: 

(iii) 0.6, 1.7, 2.8, . . ., 100 पदयों तकि

a = 0.6, d = 1.7 – 0.6 = 1.1, n = 100,



Q2. निढ़चश्रे कदए हुए यलोग्फिमालयों किलो जमात किकीनजयश्रे:

(ii) 34 + 32 + 30 + . . . + 10     

(iii) –5 + (–8) + (–11) + . . . + (–230)

Solution: 





(ii) 34 + 32 + 30 + . . . + 10

Solution: 

a = 34, d = 32 – 34 = -2, an = 10

an = a + (n -1)d

10 = 34 + (n – 1)-2

10 – 34 = (n – 1)-2

-24 = (n – 1)-2



(iii) –5 + (–8) + (–11) + . . . + (–230)

Solution:

a = –5, d = (–8) – (–5) = –8 + 5 = –3, an =  –230

an = a + (n -1)d

–230 = –5 + (n – 1)–3

–230 + 5 = (n – 1) –3

–225= (n – 1)–3



 

प्रशमावलढ़5.4

Q1. .A.P : 121,117,113,...., किमा किकौनि -समा पद सबसश्रे पहलमा ऋणमात्मकि पद हलोगमा ?

       [ससंकिश्रे त : an<0 किश्रे  नलए n जमात किकीनजए | ]

Q2. ककिसढ़ A.P. किश्रे  तढ़सरश्रे और समातवमें पदयों किमा यलोग 6 हहै और उनिकिमा गयुणनिफिल 8 हहै | इस A.P.        किश्रे  प्रस्थिम 
16 पदयों किमा यलोग जमात किकीनजए |

Q3.  एकि सढ़ढ़ढ़ किश्रे  क्रममागत डसंडश्रे परसपर 25 cm किकी दयुरढ़ पर हहैं| (दश्रेनखिए आकिश नत 5.7) |



डसंडयों किकी लसंबमाई एकि सममानि रूप सश्रे घटतढ़ जमातढ़ हहै तस्थिमा सबसश्रे ननिचलश्रे डसंडश्रे किकी लसंबमाई 45 cm हहै और सबसश्रे 
ऊपर वमालश्रे डसंडश्रे किकी लसंबमाई 25 cm हहै | यकद ऊपरढ़ और ननिचलश्रे डसंडश्रे किश्रे  बढ़च किकी दयुरढ़ 2,1/2 m हहै, तलो डसंडयों किलो 
बनिमानिश्रे किश्रे  नलए लकिड़ढ़ किकी ककितनिढ़ लसंबमाई किकी आवश्यकितमा हलोगढ़ ?

         [ससंकिश्रे त : डसंडयों किकी ससंख्यमा = 250/ 25 हहैं |]

 

 

 

 

 

 

Q4. एकि पसंनक्त किश्रे  मकिमानियों किलो क्रममागत रूप सश्रे ससंख्यमा 1 सश्रे 49 तकि असंककित ककियमा गयमा हहै |        दशिमार्थाइए ककि x 
किमा एकि ऐसमा ममानि हहै x सश्रे असंककित मकिमानि सश्रे पहलश्रे किश्रे  मकिमानियों किकी ससंख्यमाओं किमा  यलोग उसकिश्रे  बमाद वमालश्रे मकिमानियों 
किकी ससंख्यमाओं किश्रे  यलोग किश्रे  बरमाबर हहै | x किमा ममानि जमात किकीनजए |

        [ ससंकिश्रे त : Sx - 1 = S49  - Sx  हहै | ]

Q5. एकि फियु टबबॉल किश्रे  महैदमानि ममें एकि छलोटमा चबसूतरमा हहै नजसममें 15 सढ़ढिढ़यमाजाँ बनिढ़ हुई हहैं | इनि                    
 सढ़ढिढ़ययों ममें सश्रे प्रत्यश्रेकि किकी लसंबमाई 50m हहै वह ठलोस किसं क्रकीट ( concrete) किकी बनिढ़ हहै प्रत्यश्रेकि              सढ़ढ़ढ़ ममें 
1/4 m किकी चकौड़माई हहै और 1/2 m किमा फिहै लमाव  (चकौड़माई) हहै | (दश्रेनखिए आकिश नत 5.8 )| इस

       चबसूतरश्रे किलो बनिमानिश्रे ममें लगढ़ किसं क्रकीट किमा कियु ल आयतनि पररकिनलत किकीनजए |



        [ ससंकिश्रे त : पहलढ़ सढ़ढ़ढ़ किलो बनिमानिश्रे ममें लगढ़ किसं क्रकीट किमा आयतनि = 1/4 x 1/2 x 50m3 हहै |]

                

 

                                                         

 

 




